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ОБЪЕКТИВАЦИЯ МУЖСКОГО ЖЕЛАНИЯ
«Ничто», субъективируясь через сущность женского, способно объективировать мужское существование, которое предъявляется через желание.
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Пол с точки зрения семантики есть неполное существование пола. Неполное существование пола является половинкой целостного бытия. В целостном бытии заключен смысл человеческого существования. Смысл существования раскрывается через стремление сущности пола к полноте его бытия. Такое стремление сущности пола к его существованию является стремлением пола к самому себе. Пол совершает самообращение. Самообращение — это обратный процесс направленности пола: движение пола от существования к сущности. Сама направленность существования пола к своей сущности заключается в самопонимании пола собственной сущности. Такое самопонимание и есть движение само-познающего пола
Само-познающее начало существующей сущности пола попытался осмыслить русский философ Н.А. Бердяев. Он установил тождество между "познанием" (сущностью) и "познающим" (существованием), однако не акцентировал свое внимание на том факте, что должна существовать третья ипостась самого познания [1, с. 54]. Познание как сущность предъявляет себя через существующего познающего человека посредством сущего творческого акта, способного познать истинное тело человека Истинное тело человека является самим со-крытием, ибо "человек существо загадочное... он есть дитя свободы... он вышел из бездны бытия, из ничто" [1, с. 62]. Тело как со-крытие истины есть существо самой свободы, которая заключена между бытием и ничто. Бытие — это познание, а ничто — познающий: "Познание муже-женственно... Пол совсем не функция человеческого организма, пол есть свойство всего человеческого организма, каждой его клеточки... Человек есть не только половое существо, но и существо бисексуальное, совмещающее в себе мужской и женский принципы в разной пропорциональности и нередко в жестокой борьбе [1, с. 67; 2, с. 268]. Бытие изначально существующего пола человека есть дву-полая сущность. Двуполая сущность пола есть пол-ное существование бытия. Не-пол-ное существование бытия заключает в себе одно​полую сущность пола Одно-полая сущность пола есть бесконечный процесс познавания творческого тела выраженного через предикат, глагол несовершенного вида (позн-авать), несущий с собой незавершенную деятельность. Завершенная деятельность, заключенная в глаголе совершенного вида (позн-ать), есть одно-моментное действие, которое и созидает дву-полую сущность пола. Дву-полая сущность пола само-познается через реально существующее тело. Реально существующее тело само-обнаруживается в действии творческой мысли, познающая сущность которого имеет муже-женственную, внутреннюю природу. Внутренняя природа мысли становится внешней через реализацию своего мысленного действия в словесную деятельность. Словесная деятельность есть процесс овнешнения реально существующего тела в действительно существующее. Действительно существующее тело есть тело, полученное в процессе объективации дву​полой сущности пола. Дву-полая сущность пола — это полное существование пола как целого. Целое тело само-познается через само себя.
Целое, полное тело становится объяснимым благодаря литургической формуле, выписанной Ж.-Л. Нанси несколько иначе: «"Hoc est corpus meum" - "Сие есть тело мое" (Матфей, XXVI, 26 Марк, XIV, 22, Лука, ХХП. 19, I Посл. К Коринф.. XL 24). "Enim -усилитель "именно", "как раз", "же" - вставлен Нанси: "Сие же есть тело мое"» [9, с. 161].
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Речь идет о теле Бога, сущность которого в качестве "сие" "есть" в теле человека. Человек по-разному относится к этому телу, в силу чего оно имеет двойственное существование. Тело Бога существует в качестве тела-символа в социальной действительности, если нет внутреннего действия в теле человека. Тело Бога является реально существующим телом, социальной реальностью в теле человека, если между сущностью ("сие") и существованием ("есть") возникает некая "действенность (vis. сила)" [11, с. 166], которая в данном случае выражается через усилительную частицу "же". Действие частицы "же" заключается в слиянии и разделении двух тел: символического и реального / реального и действительного. Первое тело - это рас-крытие смысла, второе тело — его со-крытие. Сам смысл находится на границе этих двух тел. Что является самим смыслом, какая действенная сила скрыта в теле смысла? Телом самого смысла является слово, ибо '"сначала было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог". В символическом теле слова (место) может возникнуть реальное тело истинной мысли (пространство), если между этими телами скрыто семя смысла. Семя смысла, упавшее в место-имеющее слово, преобразует его тело из символически существующего в реально существующее. Так тело смысла начинает превращаться из от-сутствующего тела в при-сутствующее тело, т.е. происходит отход тела от себя к себе. Само тело смысла — это семя слова; место, откуда отходит это тело, есть сема, слова (знак); а то пространство, в котором реализуется тело смысла, есть семема слова (значение). Семема слова как иное, новое значение слова есть другое тело ("Другой - это тело, потому что только тело и есть другой" [9, с. 55]). Если другое тело превращается в тело Другого, то у самого тела возникает истерический симптом, который является "защитной реакцией субъекта на акт соблазнения со стороны Другого" [5, с. 175]. Другой - при-ином - это истерийное тело, которое находится на границе своего открытого пространства в форме "бытия - при-себе" [9, с. 47]. "Бытие — при-себе" существует в качестве творческого тела, которое отходит и выставляет себя в показе. "Бытие - при-себе" - "это тело—сверх-пола", где пол касается сверх-прикасаемого: своего тела в качестве объекта для другого. Это тело особого типа, т.к. оно не является ни "мужчиной", ни "женщиной", оно есть что-то среднее между мужским и женским. Мужское или женское - это состояние особой формы пола Пол со-прикасается со своей другой половинкой в предельной точке, именуемой письмом [9]. Письмо - это тварное тело, которое находится "между", "поверх" или даже "сверх" дву-полой сущности существующего тела Двуполая сущность тела существует через действие указательного местоимения "сие", в основе которого лежит мужская и женская форма слово-образования. Слово-образовательное значение латинского слова "hoc" ("сие") имеет двуединое местоименно-наречное, целостное образование- "это... здесь" - смысл которого остается сокрытым для современного русского языка. Скрытый смысл двуполой сущности тела приводит к забвению само существование тварного тела. Тварное тело может существовать только как единое образование, соединяющее в себе место ("это") и пространство ("здесь"), причем одно находится поверх другого. Одна форма тела, существующая в качестве тела-субъекта, высказывается о целостном теле посредством "тембра места": голоса [9, с. 49. 51]. Другая форма тела, существующая в качестве тела-объекта, прописывает о целостном теле целое пространство: слово. Одно (голос), касаясь другого (слово), созидают тело - письмо. Одно как субъективное тело для себя, другое как объективное тело для другого, касаясь друг друга, порождают полноту бытия.
Полнота бытия может быть исчерпана, если один и другой - это два тела, существующие в социальной действительности. Между двумя телами посредством желания может установиться "эротическое восприятие" [8. с. 208]. С потерей желания (запреты по Фрейду) происходит потеря голоса. С потерей голоса (одного) происходит потеря слова (другого), а значит, разрушается некая целостность. Нарушенная целостность в человеческом существовании пытается само-восстановить(ся) через истерийное тело.
58

Истерийное тело - это особое тело, в котором присутствуют сразу две формы бытия пола, причем одна из них уже не является желанной. Отсутствие желания - это бытие в состоянии "крайности", куда "бросается" тело [8. с. 216]. Сущностью истерийного тела является свобода как явление превращения социальной действительности тела в его социальную реальность: только так обретается целостность бытия. Целостное бытие пре-бывает на поверхности единого тела, внутри которого существуют сразу два пола. Один пол, являя собой бытие "в себе", желает схватить бытие другого пола и реализоваться в бытии "для себя". Бытие "для себя" есть бытие, которое находится "под взглядом" бытия другого пола [8. с. 166, 167].
Другой пол, обладая бытием "под взглядом", является одновременно и субъектом и объектом для бытия одного пола Бытие одного пола представляет собой бытие человека, "существующего (seiendes) [7. с. 30,31,93,94,103] в качестве мужского пола. Мужской пол владеет "актом-существования" или телом, а тело уже всегда "имеется" как тело. Тело схвачено мужским полом и одновременно оставлено, заброшено в "существовании" или в другом. Другое есть другой пол, отличный от мужского. Другое означает женское. Женское есть "некое присутствие—место", где "ничто" превращается в бытие, что привело нас к представлению об "имеется", т.е. о теле. Тело есть бытие, заброшенное в ничто. Ничто - это способ существования женского как "сокрытость" бытия другого. Бытие другого есть присутствие "другости", а значит, отсутствие другого.
Отсутствие другого предполагает присутствие другого как "иная суть" бытия [3, с.29. 183,297]. Другое бытие как женский способ бытия есть замкнутое бытие в форме бытия "вещь-в-себе", которое через отношение с формой бытия другого пола (мужского) способно также существовать в форме "для-себя-бытия". "Для-себя-бытие" и "вещь-в-себе" есть суть одна и та же форма бытия: бытие женского пола Бытие женского пола есть объективация мужского пола через раскрытие сущности "бытия-для-другого" [10, с. 207,208]. "Бытие-для-друтого" - это "конфликтное" состояние бытия, т.к. отношение внутри него есть движение от одного к другому и от другого к одному. В основе одной формы бытия, существующей в качестве некой "данности", "имеется" другая форма бытия, сущность которой свободно перетекает в первую форму бытия. Бытие как "данность" является предельной формой существования (мужской способ бытия). Бытие, существующее в качестве уже "имеющегося" существования, является за-предельной формой существования (женский способ бытия).
"Бытие-для-другого" - это единое бытие, заключающее в себе два способа существования, которые могут выражаться посредством двух форм "отчаяния" [6]. Женская форма отчаяния есть полная самоотдача собственного существования. Данный процесс происходит за счет объективации мужского желания. Желание утрачивается с потерей самого объекта. С утратой объекта, как носителя женской субъективности, теряется и само "Я". С утратой "Я" утрачивается и само желание. Утраченное желание - "не-желание быть собою", есть женский способ познания полноты Бытия. Бытие может быть познано через мужскую форму отчаяния, где самоотдача происходит не-полностью ибо "Я" уже есть. Бытие "Я" не пополняется за счет существования другого. Другой существует сам по себе, а "Я" присутствует внутри самого себя. Присутствие "Я" есть присутствие самого желания. На-личное желание есть мужской способ не-полного познания бытия. Бытие раскрывает внутри себя отношение между женским и мужским существованием: между не-желанием и желанием.
Не-желание - это существующее состояние соблазна [4]. Соблазн как и явление женственности находится в глубокой за-брошенности. Бросок бытия должен быть совершен из существующей сущности пола. Пол начинает функционировать как нечто неопределенное. Такая неопределенность полового (телесного) существования предполагает собой неопределенность в самом, желании. Неопределенное желание есть
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не-желание схватывания чего-либо определенного. Определенным в желании является отношение между полами. Пол как неопределенное существование порождает неопределенные отношения. Неопределенные отношения уничтожают различие между мужским и женским в пользу "нулевой степени" искусственной структуры соблазна [4. с. 33]. Эта "нулевая степень" соблазна есть априорная форма Бытия, выраженная через "ничто" [11]. "Ничто", субъективируясь через сущность женского, способно объективировать мужское существование, которое предъявляется через желание.
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