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ПРИНЦИП КРУГООБРАЗНОСТИ И ГЕРМЕНЕВТИЧЕСКИЙ КРУГ
Принцип кругообразности (самообращенности) в научном познании разви​вается в областях сопряженных с исследованием биологических и кибернетиче​ских систем (Ф. Варела, Н. Винер, У. Матурана). В современной эпистемологии он принял вид принципа аутопойэзиса. В нем выражается необходимость цело​стного подхода к исследованию замкнутых, автономных систем. Кроме требо​вания автономности принцип аутопойэзиса дополняется принципом «сцепленности» наблюдателя и наблюдаемого. Аутопойэетическая система оказывается самовоспроизводящейся и самозамкнутой. Ее существование в определенных топологических границах может быть представлено в предельном случае как способ предъявления бесконечности через точку. Тогда, система может самоопределяться через точку как собственную границу, оказываясь конечной бес​конечностью и определенной неопределенностью. Виду того, что наблюдатель всегда включен в систему, имманентен ей, он является точкой самоопределения и саморазворачивания системы или точкой ее границы. Принцип тождества на​блюдаемого и наблюдающего есть тождество субъективного и объективного, который в точке границы определяется как тождество субъекта и объекта. Все эти рассуждения вполне соответствуют способам мысленного конструирования в системе Ф. Шеллинга.
Самоопределение субъективности происходит в структурах объектива​ции, т.е. состояния мышления утверждаются в понятиях, отождествляемых с вещами, а рефлексия по поводу тождества вещи и понятия осуществляется в точке тождества субъекта и объекта как в точке границы системы. Система зна​ния разворачивается из исходного базисного принципа и все ее положения яв​ляются произведенными из него. Реальность знания структурируется в темпоральных
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отношениях субъективности, которые объективируются в пространст​венных положениях, точка тождества утверждается как пространственно-временное единство. Система способна к разворачиванию до тех пор, пока со​блюдается ее базисный принцип. Ни одно произведенное системой положение не должно входить в противоречие с исходным принципом. Поскольку по​знающий всегда включен в систему произведенного знания, постольку он предъявляется в ней как базисный принцип, обеспечивая не только системность и непротиворечивость, но и смысл. Система знания оказывается местом мани​фестации смысла, или текстом. Имманентность наблюдателя как познающего субъекта, способного к саморефлексии, позволяет представлять текст системы знания в состояниях самоопределения как самопонимания. Открывается воз​можность задавать систему знания как текст исследовательской системы, поня​тия которого интерпретируются и самоистолковываются в ее границах. Здесь возможно применение принципа герменевтического круга. Способы самоис​толкования системы вариативны, но необходимо должны соответствовать принципу тождества субъекта и объекта.
Принцип аутопойэзиса в естественных науках расширяется на области гуманитарного знания и выступает в принципах самоорганизации, самопод​держания и самореференции (П. Хейл). В работах Н. Лумана общество иссле​дуется как самореферентная система, объективность знания о которой достига​ется через трансценденцию наблюдателя. Исходя из логики принципа аутопой​эзиса, необходимо соблюдать принцип имманентности наблюдателя, что воз​можно при условии его существования на границе системы. Избежать полной субъективации знания позволяет принцип объективации, который предъявляет систему на границе в ее языковой высказываемости и текстуальной представленности.
Итак, принцип аутопойэзиса в его расширительном истолковании откры​вается как принцип тождества субъекта и объекта, который обеспечивает един​ство знания в его осмысленности и способности к самопониманию и самоис​толкованию. Реализация этого принципа позволяет рассматривать всякую сис​тему знания как текст, который имеет надпись и подпись, т.е. выражает опреде​ленную «точку зрения», апеллирующую к другим исследовательским позици​ям, открывая автономию его существования в контексте и интертексте.
