Бытие пола в структуре гендера.
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В основе современных систем гендерных стратификаций находится категория биологического пола. Гендер, как социальный пол, необходимо апеллирует к гетеросексуальной матрице, выстроенной на основе дихотомии «мужское - женское» в контексте биологического дискурса. Гендерная идентичность предъявляет себя в процессе социализации, отсылая к половой идентичности субъекта.

Социальной реальности имманентно присуща социальная структура, с помощью которой осуществляется конструирование пространств различенности. Конститутивным фактором социальной структурации является пра-деление. Биологический пол становится первым основным принципом социального деления и структурирования. Индивид не рождался свободным, он сразу наделялся аскриптивными признаками, в том числе полом. Такое разделение оценивалось и интерпретировалось как космологический порядок вещей или порядок, «имманентный природе». «Природные» различия мужчин и женщин, определяющиеся их физиологическим строением наружных половых органов, конституируются и закрепляются гетеросексуальной матрицей, которая становится нормативным компонентом системы. Нормативность обеспечивает не только функциональность системы, но и ее целостность. Целостность системы предполагает, что она по своей сути идеальна и гомеостатична, то есть находится в ситуации стабильной институализации и социального равновесия. Однако в процессе деления членов социального сообщества по признаку биологического пола остаются элементы, которые не подходят под принцип данного структурирования. Таким избыточным остатком является гермафродитизм, отменяющий универсальность принципа деления по биологическому полу.  
Невозможность полной структурной дифференциации по принципу полового распределения необходимо задает необходимость использования других критериев деления, в частности, таких как возраст или раса. Половозрастные характеристики являются новым основанием структурного деления, дополняющего разделение по половому признаку. Новое деление обеспечивает включенность стариков, детей в социальные структуры и их конституирование в качестве членов семьи.  Социальность структурируется конструктом «семья», который понимается как способ представления социальной реальности через разновозрастные группы. Вместе с тем, семья представляется как топос производства социальных структур через репродуктивную функцию воспроизводства человеческого  рода.  Биологическое производство человека становится конституированным и закрепленным в социальном институте. В браке регистрируются отношения сексуального производства, а также контролируется и поддерживается социальный, политический и экономический порядок.    
Социальный институт семьи становится четко регламентированной системой производства, а также выполняет функции социализации детей и стабилизации личности взрослых членов семьи. Брак как социально одобренный союз между двумя индивидами, наделенными репродуктивной функцией, становится гражданской обязанностью, благодаря чему частное существование приобретает всеобщее значение. Однако, дифференциация членов семьи сохраняет традиционный принцип деления по биологическому полу и продуцирует фаллогоцентрическую систему ценностей в системе человеческого «производства». 
Институализация принятой патриархатной системы ценностей происходит в процессе ее интернализации в личности индивида.  Индивид включается в социальную систему через исполнение определенных социальных ролей, которые изначально принадлежат символическому Порядку, предъявляющему себя через конкретные, в данном случае патриархальные, нормы и ценности. Система постоянно находится в процессе достижения стабильной институализации. Механизмом, посредством которого социальная нормативность становится внутренне присущей индивиду, становится семья как «ячейка общества». Семья, как пространство человеческого производства, является местом, где происходит процесс социализации с усвоением необходимых норм поведения, направленных на исполнение первостепенно важной репродуктивной функции.  Пол, изначально выполнявший функцию биологической кодировки индивида, трансформируется в категорию «социального пола» или гендера, обеспечивающего процесс усвоения «правильного» гендерного поведения, способствующего достижению целей человеческого воспроизводства.   Отношение социальных систем к полу и половой идентичности становится индифферентным, так как гендер начинает исполнять социальные функции. 
Социальная система «наделяет» каждого индивида репродуктивной функцией. Однако не всякий индивид ею обладает. Индивиды, лишенные репродуктивной функции, либо не-способные выращивать и воспитывать детей, отбрасываются социальной системой в маргинальные группы. Функцию выращивания и воспитания берут на себя социальные институты, целью которых является поддержание установившейся социальной системы в равновесии.  
Современные социальные институты могут обходиться без семьи как топоса человеческого  производства.  Наука предлагает множество сценариев изменения человеческой природы, начиная с регенерации любой ткани тела, имплантации и рождения «искусственных» детей и заканчивая клонированием. Клон – бесполое существо, лишенное признаков какой-либо различимости в пространстве социальной реальности. Процесс клонирования абсолютно не связан с полом и его биологической функцией. Общество становится областью производства человеческих сущностей. Клонирование является пределом как половой, так и гендерной идентификации. Процесс производства клонированного общества строго соответствует «эталону» идеального человеческого существа, конституированного социальными институтами власти.
Принцип производства провоцирует унификацию как образа жизни, так и индивидуальных идентичностей. Индивиды как работники становятся взаимозаменяемыми в структурах производства, а, следовательно, не-различимыми. Индивид, не различающийся по половой принадлежности, типологизируется. Он становится «юридическим лицом», абсолютно безликим, не имеющим собственной индивидуальности. В этом случае структурная различенность социальной системы достигает предела деления как предела дифференциации. «Индивид», лишенный пола, становится неделимым структурным «остатком», к которому не приложим принцип «естественного» деления по биологическому полу. Он оказывается бес-полым, а значит, не-индентифицируемым. 
Итак, пол, изначально выполнявший функцию биологического идентификатора, трансформируется в категорию «социального пола» или гендера. Его возникновение изначально обусловлено представлением о социальной реальности как пространстве производства социального. «Естественный» принцип биологической дифференциации замещается различением индивидов в соответствии с принципом социального производства. «Социальный пол» становится средством продуцирования гендерезированной реальности. В идее клонированного общества принципы как «естественной» половой, так и гендерной идентификации достигают предела в производстве социально не-идентифицируемых индивидов, «лишенных» пола. Возможность идентификации и структурирования социальной реальности за пределами принципов «естественного» и «социального» пола требует выхода за пределы принципов как биологического, так и социального производства.
