Принцип гиперреальности в постнеклассичеком представлении пола

(Международная научная конференция «Онтология в XXI веке: проблемы и перспективы») Санкт-Петербург, 26-28 июня 2006 года

Эпоха производства и воспроизводства подошла к своему пределу. Производства больше нет, так как все, что можно было произвести, уже произведено. Наступила эпоха трансполитики, транссексуальности, трансэстетики, трансэкономики. Исчезла дифференцированность и различимость. 
Пол предъявляет себя согласно принципу гиперреальности. А это значит – он исчезает, становится «нулевым». В заданной фаллогоцентрической системе мужское до предела объективирует женское. Женское, лишаясь своей субъективности, лишает субъективности и мужское. Появляется манекен, а мода порождает новое понятие юнисекс. Не только женское, но и мужское тело, должно быть отраженным и опосредованным в массовых знаковых моделях. Тело лишается природного начала, оно становится бесполым.  

 Начинается бесконечное производство сексуального желания. Оно становится еще возможным через создание новых моделей обольщения. Женственность, основа сексуальности в фаллогоцентристской системе ценностей, становится культом. Сексуальность переходит в разряд знака и становится соблазном. Соблазн  - порождение искусственного строя знаков, он не соотносится с природным началом.  Любая часть тела, макияж, одежда получает силу знака и перверсивно-эротическую функцию.  

Полной объективации женское тело достигает в порнографии. Порнография – это предел мужского дискурса. Тело настолько близко, что наступает избыток реальности, гиперреальность вещи. Фантазмы, рожденные полом, становятся реальностью. Порнография аннулирует пол. До порнографии пол скраден. Пол не предъявляется до конца. Благодаря этому, он мыслится как пол. Но будучи полностью объективированным, он сводится к нулю. Происходит абсолютное подавление пола гиперреальностью. Ни мужского, ни женского не остается. Порно-объект поглощает и женское, и мужское так, что возникает отсутствие различимости, отсутствие дифференциации, т.е. нулевой пол.

Пол в результате описанных процессов становится индетерминированным, высвобождаясь из категории природного. В системе знака пол становится означающим и начинает предъявлять и производить себя в новых формах. Он утрачивает свою традиционную бинарность и предъявляется во множестве новых моделей. Так возникает трансвестизм. Трансвестизм является чистой игрой знаков, которые полностью оторваны от пола. Они не удваивают пол, они отказываются от него.  Пол становится неразличимым, неопределенным, не предъявленным, вне дискурса. Этой игрой разрушается понятие реальности пола. Пола нет. Это всего лишь знак, вписанный в сексуальный дискурс.

