СОЦИАЛЬНОЕ КОНСТИТУИРОВАНИЕ ИНДИВИДА В СТРУКТУРАХ ПОЛА

Общество есть как оно есть до того момента, когда начинается коммуникация.  Но оно не может быть определено без наличия существующих в семантических пространствах понятий. Внешняя реальность становится тождественной внутренней или языковой реальности в момент схватывания, в точке субъектно-объектного тождества.

Множество исследований строятся на том основании, что внешняя данность, или природное биологическое начало определяют гендер. Общепринятая нормативная гетеросексуальность отсылает нас к биологической парадигме «мужской пол – женский пол».  Конституированная гетеросексуальность полагается некой неизменной стабильной данностью. 

Индивид идентифицируется, изначально конституируясь в социальной реальности в качестве «мужчины» или «женщины». Как замечает Д. Батлер, именно гендерность является фактором различимости индивидов, где идентичность задается в категориях пола, гендера и сексуальности. Индивид определяется в поле семантической или языковой реальности. Он идентифицируется в пространстве установленных понятий, которые являются результатом дискурсивных практик, стабилизирующих социальную структуру. Если определенные типы гендерной идентичности не в состоянии соответствовать существующим нормам культурного понимания, они не имеют успеха  в дальнейшем и застывают как нереализовавшиеся конструкты. Гетеросексуальность оказывается эссенциализированной точкой динамической стабильности, которая удерживает систему в структурах порядка.

Итак, гендерная идентичность является результатом дискурсивных практик, образующих языковое пространство, попадая в которое,  субъект оказывается перед экзистенциальным выбором. Расширение ее семантического поля обнаруживается в перверсивных формах, находящихся за пределами конституированной социальной нормы. Этот процесс предъявляет границы понимания, позволяя строить новые дискурсы, которые указывают на конструированность половой определенности в поле социального. Подвижность границ семантического поля половой определенности указывает на возможную неопределенность структур социального порядка, маркируя трансформации социальной действительности как данности.
 Социальная реальность изначально возникает как данность. Она уже есть до того, как мы начинаем ее различать. Общество существует изначально так как оно есть до того момента, когда начинается коммуникация.  Внешнее или природное начало, таким образом, дано как данность. Но оно не может быть определено без наличия существующих в семантических пространствах понятий, по причине того, что человек изначально существо языковое. Индивид производит интеракцию, используя язык. Данная внешняя реальность становится тождественной внутренней или языковой реальности в момент схватывания, в точке субъектно-объектного тождества.

Может ли в этой ситуации пол или социальный пол быть детерминирован биологическим полом? Множество исследований строятся на том основании, что внешняя данность, или природное биологическое начало определяют гендер. Общепринятая нормативная гетеросексуальность отсылает нас к биологической парадигме «мужской пол – женский пол».  Конституированная гетеросексуальность является некой неизменной стабильной постоянной данностью. 

Индивид постоянно находится в поиске своей социальной идентичности. Ему необходимо конституировать себя в социальной реальности в качестве мужчины или женщины. Как замечает Д. Батлер именно гендерность является фактором различимости индивидов. Идентичность задается через категории пола, гендера и сексуальности. Именно в этот момент индивид попадает в поле семантической или языковой реальности. Здесь он не соотносится с внешним или природным, он находится в пределах внутреннего или семантического или языкового пространства, где оперирует только понятиями или языковыми конструктами. И он начинает процесс своей идентификации через присвоение установленных понятий, которые являются результатом работы существующих культурных, политических и других властных практик.  Все эти практики имеют своей целью сделать структуру стабильной, постоянной и целостной. Гетеросексуальность и является этой некой точкой стабильности, которая может удержать всю систему от хаоса.

Таким образом, попадая в языковое пространство,  субъект находится перед экзистенциальным выбором своей идентичности: мужской, женской, или, некой другой - третьей, не конституированной доминирующей социальной системой, идентичности.  Если определенные типы гендерной идентичности не в состоянии соответствовать существующим нормам культурного понимания, они не имеют успеха  в дальнейшем и застывают как нереализовавшиеся конструкты. 

Однако постоянно возникают и распространяются все новые формы сексуальности и сексуальной идентичности. Все те формы сексуального поведения, которые считались в определенные исторические эпохи перверсивными, находящимися за пределами нормы, сегодня получают свое новое развитие и движение. Этот процесс обеспечивает критическую возможность раскрывать границы понимания, а, следовательно,  строить новые категориальные конструкты, которые напрямую указывают на категориальность существующей гендерной системы. 

Итак, гендерная идентичность является результатом дискурсивных практик, образующих языковое пространство. Пол, гендер, сексуальность и желание, таким образом, являются категориями, принадлежащими лингвистической реальности, которые в определенные моменты времени схватываются внешней реальностью и конституируются в ней, наполняются новым содержанием и смыслом.    

